

香港文匯報訊 英國執政工黨政府擬於當地時間周一(11月17日)正式宣布當代最大規模庇護政策改革計劃，大幅收緊對難民的保護。《星期日泰晤士報》披露，當局會將難民庇護身份保護期，由現行的5年減至兩年半，申請英國永久居留的等候期更從5年大幅延長至20年。內政大臣馬哈茂德相信，當局此舉將終結給予庇護者的「黃金門票」。

英大幅收緊庇護政策減難民永居等候期延長至20年

保護期減半至2.5年 工黨圖遏極右改革黨聲勢



●英國今年已錄得逾3.9萬人橫渡英倫海峽赴英尋求庇護。
網上圖片

依照英國現行制度，難民的庇護申請獲批後，其身份有5年保護期，在此期間可留在英國，滿5年後申請永久居留權，最終獲得英國公民身份。但在新規下，難民身份保護期只有兩年半，且當局會定期審視，一旦認定難民的家鄉安全情況好轉，便會強制驅逐他們出境。申請英國永久居留的等候期延至20年，也幾乎堵塞難民依靠庇護身份獲得永居的可能性，至於合法入境者的等候期也被延長至10年，較現時翻倍。

庇護申請歷史新高

馬哈茂德上周六接受《星期日泰晤士報》訪問時預告這項計劃，「我將宣布英國庇護制度在現代史上最重大的變革，我們需減少非法入境的人數，需遣返更多沒有權利待在英國的人。英國將永遠是一個為逃離危險的人提供庇護的國家，但我們必須恢復秩序，保持控制權。」

英國今年以來已錄得逾3.9萬人橫渡英倫海峽赴英尋求庇護，人數超過去年全年，截至今年6月的一年間錄得新的庇護申請達11.1萬宗，創歷史新高。馬哈茂德堅稱，這些改革本質上是為了警告人們，不要以非法移民身份來到英國。她強調英國若不解決非法移民湧入，國家會更加分裂。

社會治安每況愈下

英國廣播公司(BBC)分析稱，屬左翼的工黨一直傾向以更人道方式處理移民問題，馬哈茂德自己便是來自巴基斯坦什米爾地區的移民後裔。然而近年英國經濟轉差、社會治安欠佳，極右在野改革黨趁勢冒起，將其歸咎於非法移民湧入，利用極端反移民主張吸票。英國部分民眾也對難民湧入導致浪費公帑及住宅短缺感到不滿，工黨政府在此背景下，逐步轉向以強硬移民政策遏制改革黨聲勢。

英國難民理事會批評新政策缺乏人道主義，「那些遭受迫害、酷刑或親眼目睹家人在殘酷戰爭中喪生的人，不是在尋求庇護」。難民在逃命之前不會比較不同的庇護制度，我們知道人們為什麼會來英國：他們在這有家人，他們會說一些英語，又或他們在英國能建立長期的聯繫，這有助他們在安全環境中重建生活。」

在野自由民主黨內政事務發言人威爾金森也稱，工黨宣稱收緊庇護政策可能治標不治本，「他們不應自欺欺人地認為，這些措施就能取代快速處理申請，他們應考慮採用新方法提升效率，糾正保守黨造成的混亂庇護制度。」英國多間慈善機構致函馬哈茂德，敦促她「停止將移民當作代罪羔羊，並停止那些只會造成傷害的做騷政策」，稱這類舉措只會助長種族歧視和暴力。

逾5萬宗庇護申請上訴案件積壓 凸顯英移民系統運作失靈

香港文匯報訊 許多難民在庇護申請被拒後，向英國法院提出上訴，然而英國移民訴訟系統人手短缺，積壓大量待處理上訴案件。《金融時報》上周六(11月15日)報道，英國截至今年8月至少積壓5.1萬宗庇護申請和上訴等待審理，平均每名難民輪候出庭的時間超過13個月，報道形容案件大量積壓帶來連鎖反應，凸顯英國移民系統運作日漸失靈。

截至今年6月的過去一年間，合計有破紀錄11.1萬名難民向英國申請庇護。報道指出，英國移民訴訟系統沒有足夠多的法官和檢察官，也沒有足夠多的律師協助難民出庭。加上英國政府大幅削減為難民提供的法律援助補貼，許多難民根本沒有與律師溝通、處理上訴事宜的機會。

來自埃及的難民阿里表示，他申請庇護時，負責面試的內政部官員只用兩小時收集他與家人的資料、聽取他的陳述。他去年11月收到的拒簽信內容，似乎是從預設的拒簽理由清單中直接複製而來。阿里立即提出上訴，卻被告知案件到明年5月才能審理，「我想去求助社工，但她看上去要處理很多案件，我不確定她是否關注我的處境。」

來自約旦的難民奧巴達也稱，他很感激自己能留在英國，但他希望當局能盡快審理他的案件，為他批出工作許可，「我並非故意遊手好閒，我不喜歡住在酒店，我完全可以工作，我希望能盡快做到這一點。」

香港文匯報訊 英國工黨政府除大幅縮短難民身份保護期之外，還計劃修訂法律，不再為難民提供住房保障和經濟支持，改為酌情發放援助。《衛報》引述內政大臣馬哈茂德說法，屆時依照新規，政府會拒絕向有權在英工作或擁有一定資產的難民提供援助。

英國現時約有10萬名尋求庇護的難民，約三分之一的人仍長期住在專門的酒店內。報道指出，他們當中約有8,500人是在以合法簽註赴英後申請庇護，因此有權工作。至於約1.9萬名沒有工作簽證、且仍在等待庇護申請過關的難民，只能在極少數嚴重缺乏人手的領域工作。

馬哈茂德稱，當局會撤銷2005年從歐盟引入的法律，不再給庇護系統中可以在英工作但暫未返工的難民，提供任何

福利和住房補貼。任何不遵守離境指令、從事犯罪活動、擾亂住所秩序或非法工作的人士，也不會收到補助金。當局沒有具體說明這些措施能節省多少錢，僅表示對難民的支持不再是理所當然，而是政府的自由裁量權。

英國內政部表示，此次庇護改革將參考丹麥及其他歐洲國家的做法，規定難民身份為臨時性，欲獲得政府支援需符



●丹麥庇護制度全歐最嚴，曾遭多次批評。
網上圖片

擬修法律收緊住房經濟援助

福利和住房補貼。任何不遵守離境指令、從事犯罪活動、擾亂住所秩序或非法工作的人士，也不會收到補助金。當局沒有具體說明這些措施能節省多少錢，僅表示對難民的支持不再是理所當然，而是政府的自由裁量權。

「強制」參加志願工作

報道還稱，政府官員預計會討論難民獲得或保有福利可能需要遵守的額外要求，優先考慮補貼「作出貢獻並融入社會」人士。這意味着日後難民需透過志願工作紀錄等證據，證明自己對英國社會作出貢獻，才能申請有條件居留許可。

包括英國志願組織理事會(NCVO)在內的全英數百間慈善機構表示，他們將拒絕配合政府這一「不道德計劃」，拒絕強迫難民為獲居留許可，變相強制參

加志願工作，「強制志願服務會削弱志願服務的諸多益處，相當於讓他們(指難民)無償工作。將志願服務作為難民融入這個國家的條件，既不道德也不切實際。這種自願的貢獻絕不能以威脅方式強迫他人完成。」



●英計劃不再為難民提供住房保障和經濟支持。
網上圖片

取經丹麥 英圖建全歐最嚴庇護制度

合條件，並要求難民融入社會，「英國將達到這些標準，甚至在部分領域超過他國標準。」

庇護申請量40年最低

據英國廣播公司(BBC)報道，英國內政大臣馬哈茂德上月派遣內政部高級官員前往哥本哈根，研究可供英國借鑒的措施。丹麥以嚴格的移民政策見稱，該國的庇護申請量已降至40年來最低，並重返95%的申請被拒者。

在丹麥，遭外國政權直接針對的難民通常會獲得保護，但大多數因戰亂成功獲庇護的人，如今僅能在該國臨時居留，通常為期兩年，許可到期後須重新申請。如果丹麥政府認定庇護者的原居國安全，庇護者可被遣返回國。對於在

丹麥停留較久者，取得永久居留權所需時間已延長，並新增條件，例如必須有全職工作。

家庭團聚規定也更嚴格，若難民獲得居留權，申請與其團聚的伴侶必須年滿24歲，丹麥政府稱此舉旨在防止強迫婚姻。在丹麥的伴侶不得於過去3年領取福利，還需提供財務擔保，雙方必須通過丹麥語測驗。難民若居住在被指定為「平行社會」的住宅區、即居民中超過50%屬丹麥政府認定的「非西方」背景者，將完全無資格申請家庭團聚。該法律還允許政府出售或拆除屬於「平行社會」的住宅樓宇，引起極大爭議。丹麥政府稱此舉旨在改善融合，但歐盟最高法院一名高級顧問今年較早時批評此法基於種族歧視。

移民憂極右改革黨上台喪失永居權

在疫情期間曾連續18個月每天工作12小時，至今她的薪酬還遠未達到改革黨宣稱的技術工作簽證6萬英鎊(約61.4萬港元)年薪門檻，「改革黨的主張，只會打擊像我一樣的外籍NHS基層醫護。」

推高技術工作簽證年薪門檻

31歲的印度籍工程師沙姆桑達爾攜妻子一同赴英，兩人如今都在英國工作，他擔心如果改革黨推高技術工作簽證年薪門檻，他和妻子都要被迫離英，「秋天漫步街頭，看着落葉紛飛，想到明年秋天我可能就無法留在英國，這種感覺令人心碎。」來自敘利亞的艾哈邁德任職英

國一間醫療慈善機構，她坦言擔憂難以長期留英，令她患上嚴重的抑鬱症，「我完全融入了英國社會和生活。這種政策主張會破壞我們的穩定感，這種穩定感對於外籍人才融入社會至關重要。」



●法拉奇領導的改革黨聲勢強勁。
網上圖片

美食物券計劃需重新申請 確保領取者真正處於弱勢



●美國食物券計劃仍未完全恢復。

香港文匯報訊 儘管美國聯邦政府已重啟，但停擺期間暫停的「補充營養援助計劃」(SNAP，俗稱食物券)仍未完全恢復。聯邦農業部部長羅林斯日前表示，為「確保每個領取食物券福利的人真正處於弱勢地位，沒有這福利就活不下去」，她打算讓所有人重新申請食物券。

SNAP是美國最大的反飢餓計劃，該計劃服務全國近4,200萬人，2024財年成本約1,000億美元(約7,722億港元)。農業部決定要求所有食物券福利參與者重新申請，是總統特朗普政府打擊他聲稱的「食物券欺詐行動」最新舉措，但羅林斯沒有說明何時或如何重新申請。之前政府關門停擺，聯邦政

府食物券資金耗盡，許多保守派評論員以至特朗普都發聲批評食物券的支出。

部長稱逾18萬已故者仍領福利

農業部食品營養服務署指出，SNAP欺詐行徑可能包括參與者虛報資格、零售商將福利換成現金，又或犯罪分子盜刷電子福利轉賬卡取得福利。但反飢餓組織表示，SNAP欺詐行為遠不如特朗普政府指控的那麼多，更何況SNAP平均每天只向每位參與者發放約6美元(約46港元)福利。

各州管理當局已要求SNAP參與者每半年重新認證一次個人資料，領取福利家庭必須及時更新工作

史、收入和其他個人資料。農業部沒有說明羅林斯的計劃，與目前各州要求參與者重新申請的做法有何不同。羅林斯暗示，她將在未來數周內宣布改革計劃新方案，她較早時已指示各州交出SNAP參與者社會安全號碼在內的敏感個資，但此舉正受到法律挑戰。羅林斯上周向傳媒表示，目前有29個州配合農業部要求，這些州提供的數據顯示，有18.6萬名「已故男女和兒童」正透過SNAP領取福利金。

特朗普7月簽署生效的「大而美法案」，削減了1,860億美元(約1.44萬億港元)的SNAP經費開支，並對領取該福利者提出新的工作要求和其他限制，作出食物券歷來最大規模改革。